



Небесные горы

Путешествие по горной стране Тянь-Шань



Винер ХАФИЗОВ.
Фото автора.

Как вы думаете, что объединяет границы четырех государств: Узбекистана, Казахстана, Кыргызстана и Китая? Это Среднеазиатская горная система Тянь-Шань, которая в переводе с китайского означает «Небесные горы». В Тянь-Шань входят более тридцати могучих вершин высотой более 6000 метров, в числе которых и высочайшие вершины – пик Победы (7439 м) и Хан-Тенгри (6995 м).

Тянь-Шань издавна привлекал к себе путешественников. Одним из первых его исследователей был знаменитый русский ученый Петр Семенов (Тянь-Шанский), проникший в самое сердце этого горного царства. В прошлом году в составе горного клуба «Vitalis» и кафедры «ТиГ» УГАЭС под руководством мастера спорта по горному туризму Виктора Петренко нам посчастливилось побывать в этом удивительном месте. Мы прошли горный маршрут третьей категории сложности, совершили пять сквозных восхождений на перевалы – наш путь составил около 130 км. Наша команда прибыла в альплагерь «Алла-Арча», расположенный в национальном парке близ Бишкека. Сегодня «Алла-Арча» является одним из крупнейших и популярных центров подготовки спортсменов: альпинистов, скалолазов и горников. Кроме то-

го, это красивейший уголок природы.

Здесь и началась активная часть нашего путешествия. Особенно запомнилось восхождение на перевал «Искра-Центральная», расположенный на высоте 4300 метром над уровнем моря. Сказать, что мы испытали восхищение и восторг от представшего перед нами пейзажа, значит, ничего не сказать. Отдаленные заснеженные горы создавали великолепную панораму. Море из облаков омывало горные пики, напоминающие необитаемые острова. Как заманчиво сияли своими снежными шапками эти древние могучие горы-великаны! Нам казалось, что мы находимся на самой высокой точке Земли.

У туристов существует традиция: совершив восхождение на вершину или перевал, путешественникам нужно найти записку в

туре, оставленную предыдущей группой, и оставить свою. (Тур – это пирамидка выложенная из камней). Обычно в них туристы оставляют записки, конфеты, открытки с пожеланиями. В записках указаны состав и состояние группы, дата восхождения, погодные условия и приветствия. Нам посчастливилось обнаружить записку, датированную 1987 годом. Ее оставила группа туристов из Бишкека, которая совершила горный поход пятой категории сложности. 22 года записка находилась на перевале. Она оказалась старше некоторых участников нашего похода.

Завершающей точкой маршрута была зона отдыха «Иссык-Ата». Это место считается горным бальнеологическим курортом. Славится Иссык-Ата источниками теплых минеральных вод. В любое время года температура воды

составляет +45 С. Многие приезжают к источнику даже зимой. Говорят, что здешняя чудо-вода исцеляет от многих заболеваний.

Можно ли побывать в Кыргызстане и не отведать национальных блюд? Мы все были удивлены тем, насколько кухня кыргызского народа схожа с башкирской. Например: кесме – лапша, казы – колбаса из конского мяса, шурпа и, конечно, кумыс. Но самое удивительное, что народные традиции, культура, уклад жизни оказались родственными башкирскому народу. Это и юрты, и кумыс, и даже музыкальный инструмент оуз-комуз, аналогичный нашему кубызу.

Новые впечатления, крепкую дружбу, высокие перевалы, свежий горный воздух и многое другое открывают горы приходящим к ним людям. ■